
 

ПРЕССЪОБЩЕНИЕ 

Състояние на банковата система  
към края на септември 2011 г. 

 

През третото тримесечие на 2011 г. увеличените активи на банковата система са подкрепени от 

засилен първичен капитал и растеж на ликвидните активи. В края на септември общата капиталова 

адекватност достига 17.75%, а адекватността на капитала от първи ред – 15.64%. Тримесечният 

растеж на ликвидните активи с 5.5% обуславя повишаването на техния дял към сумата на пасивите 

на банковия сектор до 25.92%. Темпът на нарастване на класифицираните експозиции и на тези от 

тях с просрочие над 90 дни продължава да намалява. Делът на експозициите с просрочие над 90 дни 

в брутните кредити (без тези за кредитни институции) в края на септември е 14.45%. Направените 

разходи за обезценка са в размер на 953 млн. лв. Намаляващият годишен темп на нарастване на 

обезценката на кредитите влияе положително на финансовия резултат, като печалбата на банковия 

сектор (484 млн. лв.) надхвърля генерираната за същия период на предходната година (476 млн. лв.). 

За деветте месеца на 2011 г. възвръщаемостта на активите е 0.86%.  

Балансовите активи на банковата система през третото тримесечие нарастват с 2% до 76 496 

млн. лв. През периода са увеличени паричните средства, ценните книжа (основно българските ДЦК) 

и кредитите и авансите. Източници на финансирането на растежа са нарасналият привлечен 

ресурс и повишеният балансов капитал. В привлечените средства на банковата система е отчетен 

тримесечен растеж с 2.0% и в края на септември размерът им е 65 579 млн. лв. Депозитите от 

граждани и домакинства се увеличават с 4.2%, а техният дял в общата сума на привлечения ресурс 

достига 46.6%. Ресурсът от институции, различни от кредитни, нараства с 3.3%, докато този от 

кредитни институции отбелязва спад. Динамиката във финансирането отново води до повишаване 

на дела на местния ресурс и в края на периода той е 79.1% от общата сума на привлечените 

средства в системата.  

Брутните кредити (без тези за кредитни институции) през тримесечието се увеличават с 0.8%. 

Растежът е повлиян от намалението при вземанията от централни правителства и некредитни 

финансови институции и същевременното нарастване при всички останали сегменти на кредитния 

портфейл. Корпоративните кредити се увеличават с 2.0%, а експозициите на дребно – с 0.2%. 

През тримесечието е отчетен растеж и на двата вида кредити за граждани, като при жилищните 

ипотечни заеми той е 0.2%, а при потребителските кредити  –  0.1%.   

 През периода юли – септември балансовият капитал на системата се повишава с 1.9% и възлиза 

на 10 199 млн. лв. Благоприятно влияние оказват нарасналият емитиран капитал и растежът на 

финансовия резултат.  


